
Student Profile:                   

       Academic & Career Preparation 

Office of Planning & Accountability: October 28, 2021 

Students who Studied in the 2019/20 Academic Year 

All students enrolled at KPU in the Faculty of Academic & Career Preparation 

 

Headcount Age Distribution of Students 

  

 
 

Key Student Demographics 

 
 

Department Headcounts 

 

Domestic

419

99%

7%

25%

22% 22%
24%

<1%

18 and

below

19 to 22 23 to 29 30 to 39 40 to 64 65 and

above

45%

25%

53%

45%

New to KPU

Full-time

Female

            English is

Native Language

67

170

189

Access Programs

English Language Studies

Adult Upgrading

International 

5 

1% 

6% of domestic students 

are Indigenous 

Headcount total is greater than 424 due to some students changing their program during the academic year. 
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What KPU Academic & Career Preparation Students Tell Us 
From the Fall 2020 Student Satisfaction Survey – Faculty of Academic & Career Preparation Results 

Of the 125 eligible ACP students registered in Fall 2020, 49 (39%) responded to the survey 

   

Born in Canada 

42% of 

domestic students 

Multilingual 

81% of students 

are multilingual 

Languages 

Mandarin: 22% 

Spanish: 17% 

Punjabi: 14% 
 

 
  

First Generation Student 

(Parents did not attend post-

secondary education) 

47% of students are 

first generation 

Plan to Complete a 

Bachelor’s 

57% of students plan to 

complete a bachelor’s degree 

Religion 

Christian: 35% 

Non-religious: 29% 

Sikh: 15% 

 

 

Disability & Ongoing Medical Conditions 

          

50% of students 

have a disability or ongoing condition that affects 

their functioning which they consider a disadvantage 

in their studies. 

Mental health conditions such as depression and 

anxiety are prominent (23% of students), in addition to 

learning disabilities such as dyslexia (23% of students). 
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Weekly Hours Worked in Paid Employment 

 
 

Funding Sources for Education & Living Expenses 

 

 

How Students Deal with  

Textbook Costs 

 

30% of students in the Faculty of Academic 

& Career Preparation have tried to avoid 

textbook costs in some way, sometimes 

changing their educational plan to do so. 
 

For example, 8% of ACP students report not 

purchasing an assigned textbook at some 

point in their studies. 

 
 

57% 11% 11% 14% 8%

Not working* Less than 10 hours 10 - 19 hours 20 - 29 hours 30 or more hours

65%

14%

22%

8%

19%

5%

19%

32%

Savings Employment

Income

Family (Non-

repayable)

Family

(Repayable)

Loans Scholarships

& Bursaries

Emergency

Benefits

Other

Sources*

16%

8%

5%

5%

0%

Taken fewer courses

     Not purchased

assigned textbook

Not registered for courses

  with expensive textbooks

Sought out Zero Textbook

            Cost (ZTC) courses

   Dropped/withdrawn from

course due to textbook cost

* The percentage of students not working in 2019 was 37% 

*‘Other’ category includes government support such as EI benefits and other employment/retraining programs. 


